

# 新质生产力动能澎湃 绿色高质量发展交出优异答卷 西集镇：产业向新 生态向美 民生向暖

两河环抱，蓝绿交织；四时美景，清新明亮。在过去一年里，西集镇紧扣高质量发展主题，聚焦回答好市委“二十年之问”，以落实区委“11311”工作体系为主抓手，积蓄新质生产力发展强劲动能，探索农文旅体商融合发展新路径，聚焦“关键小事”不断提升为民服务水平，主动融入服务新时代副中心发展大局，交出地区高质量绿色发展优异答卷。西集镇党委书记余龙表示，2025年，西集镇将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，立足生态休闲小镇功能定位，坚持党建引领，实施网安产业发展和“百千工程”示范片区建设“双轮驱动”，探索实践“三生三产”发展路径，奋力打造集现代农业、新兴产业、文旅融合、生态宜居于一体的综合性示范区域，为城市副中心全力答好市委“二十年之问”贡献“西集样板”。



## 引育新质生产力 激活经济发展新引擎

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。近年来，西集镇围绕城市副中心“6+3”产业体系布局，大力发展数字经济，高标准建设国家网络安全产业园区(通州园)，陆续引进和培育一批增长速度快、发展前景好、产品竞争力强的企业，加快壮大新质生产力，催生发展澎湃新动能。

2024年，网络安全产业集群效应初显，园区全年新引进网安类企业41家，其中不乏360、软通动力、美亚柏科等行业头部企业入驻。截至目前，园区网安类企业总数已达270余家。在此基础上，园区企业向专向精发力，成为细分领域的佼佼者，共有国家级专精特新“小巨人”企业7家，北京市专精特新“小巨人”企业60余家，国家级高新技术企业46家，为形成新质生产力提供强劲动力。

在新质企业扩容提质的同时，园区重大项目建设也按下“加速键”。作为中央和国家机关在京重点建设项目和北京市“3个100”重点工程之一的西北工业大学北京研究院项目已实现主体结构全面封顶，预计在今年11月投入使用。建成后 will 打造汇聚新兴科技创新、领军人才培育和特色产业孵化“三位一

体”的网络安全产业创新和示范基地。京津冀信创小镇是副中心与软通动力的战略共建项目。未来，北京信创整机品牌——软通华方将在此投产，年产量预计可达30万台，真正实现信创整机“北京品牌，副中心造”。联合U谷·数字安全产业基地项目计划今年9月建成投用，建成后 will 打造成汇聚新兴科技创新、研发总部、智能制造为一体的高端科技创新产业集聚区。

“欲致鱼者先通水，欲致鸟者先树木”。营商环境是企业生存发展的“土壤”，也是地区发展的核心竞争力。西集镇始终聚焦企业所需所盼，当好金牌“店小二”，建立“党政主要领导亲自抓、二级班子全覆盖、职能部门全参与、线下实地向需求、线上服务一键达”的工作机制，最大程度为“服务包”企业办实事、解难题。2024年，累计解决企业用电通气、增设公交站点、协调子女入学等诉求192件，办结率、满意率均为100%，“服务包”工作考核居全区前列。网安园(通州园)

荣获“2024年度北京市专精特新企业服务站”荣誉称号。

2024年全年预计实现工业总产值31.6亿元，同比增长1.3%；实现总收入50亿元，同比增长19%。预计全年完成固定资产投资3.15亿元，其中建安投资1.53亿元，超额完成全年计划。



## 奏响治理“协奏曲” 谱写美好生活幸福歌

2024年，西集镇把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为首要政治任务来抓，扎实开展党纪学习教育，不断凝聚干事创业强大合力，把解决群众的“急难愁盼”作为工作的头等大事，将民生问题解决得更加贴心和实在，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“多亏了他们帮忙，现在屋里温暖如春，我的心里也暖意融融。”大灰店村村民郑大妈说。原来，取暖季来临之前，大灰店村协调电工为全村独居老人调试好气源设备，保障他们温暖过冬。去年，大灰店村针对村内人口居住分散、留守老人多的情况，建立了5个村级微网格，由党支部书记任村级总网格长，村两委干部担任微网格组长。各网格组长通过建立微信群、走访入户、周期巡查等方式，将网格内的群众联系起来，实现人在格中走、事在格中办，为村民提供精细化服务。

这是西集镇推进“微格精治”建设、全面提升网格化社会治理效能的一个缩影。近年来，西集镇发挥接诉即办、未诉先办、主动治理机制作用，坚持落实7×24小时工作制，全力打造镇村“热线+网格”指挥调度中心。把镇村干部融入180个微网格，将每周一定为包村干部下村走访接待日，通过划小单元格，明确责任、落实责任人，及时主动解决群众烦心事、揪心事。全镇全年累计解决热线及网格发现的民生诉求2500余件，化解高频难点诉求52件，北京电视台《接诉即办》专栏播出相关经验做法2期。

搭建人大代表等多元主体作用发挥平台，打造共建共治共享新格局。在人大代表中广泛开展“争当五大员”活动，探索形成“五单式”全流程闭环解决机制，实现镇党委、政府、人大的密切配合和协调联动。创新“代表联络站+N”品牌，重点打造5个特色代表联络站，在接诉即办、矛盾调处、乡村振兴等方面搭建人大代表履职平台。同时，依托村(居)民议事协商平台、政协委员工作站、法官工作站等平台，广泛吸纳居民代表、志愿者、法官、社会组织等群体走进网格参与协商，将“群众需求清单”最终转变为基层的“服务清单”，用“最小单元”激发出基层治理“最大效能”。

2024年，西集镇聚焦民生领域，强化公共服务供给，办成一批批群众可及的实事好事。推动西集镇第一幼儿园项目获得立项批复手续及施工许可证照，扩大优质学前教育资源供给。完成西集社区卫生服务中心老年护理中心转型升级和一批村级温馨家园建设，为老弱群体提供更加优质的服务。美丽乡村第三批北区涉水工程7个村建设进度已达90%，依托“小微工程惠民生”专项资金，完成9个项目的改造，涉及空间修补、路面修复、环境提升等方面，让人民群众的“微心愿”变成现实。

西集镇大力培育和践行社会主义核心价值观，充分涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风，深化文明实践，让群众共享文明成果。新申报1个全国文明村，新增2个首都文明村、2个市级新时代文明实践基地，获评2024—2026年度北京市民间文化艺术之乡。西集镇合唱团在参加“歌唱北京”第十一届首都市民合唱周活动中荣获铜奖。这一系列成果，让美丽乡村既有“面子”又有“里子”。

日月其迈，岁律更新。2025年，站在新的起点，西集镇将一如既往地培育和发展新质生产力，守护好蓝天碧水，加快绿色高质量发展，增进民生福祉，奋力谱写生态休闲小镇新篇章。

(冯维静 付诗航(本版摄影) 唐建)

## 做好融合大文章 绘就乡村振兴好“丰”景

2024年6月，北京市公布第二批“百千工程”10个示范片区名单，西集镇“樱桃运河”示范片区成为全区唯一入选的示范片区。示范片区包括沙古堆村、儒林村2个示范村和供给店村、太平庄村、郎东村、郎西村、冯各庄村、陈疃村6个提升村，以樱桃产业为核心，以农文旅体商融合为路径，依托生态优势和运河美景，不断创新消费场景，打造“樱桃产业+运河文化+运河骑行+民宿露营”集群。目前，示范片区实施方案已通过市级部门联审和区级委托建设批复，今年将围绕产业促进、风貌提升、美化绿化三大工程，统筹开展15个重点项目，总投资额近1.87亿元。预计2026年底完成示范片区建设，建成后 will 为首都乡村振兴工作贡献西集方案和西集智慧。

春来第一果，樱桃缀满枝。西集镇作为有名的“樱桃之乡”，全镇大樱桃种植面积近万亩，以西集为主产区的“通州大樱桃”是国家农产品地理标志登记认证产品。为持续擦亮大樱桃金字招牌，西集镇连续举办十九届樱桃文化节。在去年的樱桃文化节期间，西集镇以“樱桃+”为主题，链接运河骑行、西集家宴、林下露营、特色民宿等多元化产业链条，依托生态基底和河岸美景，用心构筑全新消费场景。提升市民游客游玩体验，激发消费潜力，让樱桃为乡村振兴注入“甜蜜”动力。此外，西集镇积极帮助果农对接超市、电商平台、网络运营商，线上线下发力助力销售，实现樱桃销售220万斤，产值达4470万元。

近年来，西集镇沿北运河大堤路和潮白河大堤路打造了多条林荫绿道，形成“春有野花烂漫、夏有绿树成荫、秋有金色田野、冬有白雪皑皑”的四季景观，成为众多骑行爱好者挥洒汗水、欣赏美

景的理想之地。为更好方便游客游览，西集镇去年推出了3条自驾游路线和2条骑行游路线，在陈疃村全新改造了一处现代化的骑行驿站，提供热水、咖啡、简餐、手机充电、骑行设备维修等服务，还有助力自行车租赁，为骑行爱好者带来更佳的服务体验。

“樱桃+露营”模式是西集镇抢抓机遇，主动谋求发展的创新举措。在去年底开始试营业的马捌家·运河仙草乐园是目前通州区最大林下露营乐园，融合精品民宿、营地露营、中草药种植、民俗演出、药膳养生、亲子互动、科普拓展等功能。正式投入运营后，将成为新晋打卡地，丰富北京市民出游选择和体验。

除此以外，西集镇还聚焦本地乡村资源，盘活运河沿线各村闲置宅基地，因地制宜打造一批特色民宿，民宿发展全区前列。截至目前，已建成特色民宿10家，包括全区唯一一家市级甲级民宿和5家乙级民宿。“西集家宴”是西集镇近年来打造的美食IP，被网友称为“通州最大席面”。西集镇在品牌塑造、厨娘队伍孵化、菜品菜单设计、体验店选取等方面多点发力，让游客随时随地能够体验正宗的家宴味道。西集家宴还登上2024年京津冀运河春节联欢晚会，持续扩大副中心美食文化的影响力和传播力。“绿色”是生态休闲小镇最动人的底

色，作为全区首家“首都森林城镇”和唯一一家“北京市森林康养旅游示范基地”。截至目前，全镇林木养护面积3.7万亩，森林覆盖率达48.45%，村庄绿化率达30.4%以上，乡村道路绿化率达74%以上。近年来，西集镇大力发展林下经济，推动林蝉、林药、林菌、林旅等融合发展。抢抓林业碳汇试点机遇，于去年确定3000亩林业碳汇示范区，完成1900亩固碳增汇能力提升技术应用。沙古堆村樱桃科技小院实现挂牌成立，“民宿+樱桃”和“小麦三产融合”项目在北京市农村创业大赛获奖。

